EPFAZTHPIAKH AZKHZH 9
NOMOI THZ ©EPMIKHZ AKTINOBOAIAZ

9.1  ANTIKEIMENO KAI ZKOMNOZ AZKHZHZ

2tn mapouca doknon Ba yivel MEPAPATIKA €MAARBEUOn TwWV VOUWV NG BEPUIKAG
aKTIVOBOAIAG: «TNG NAEKTPOHAYVNTIKAG EVEPYELAG ONAAOH TTOU EKTEUTIEL KABE cwpa AdYw
NG OepUIKNG Kivnong twv ocwpatidiwy mou amoteAolv tv UAN tou, ot OEPUOKPACIEG
HEYAAUTEPEG a0 TO ATMOAUTO PNOEV>. Mo CUYKEKpPIPEVA Ba PeAeTnOOUV:

1. O vouo¢ twv Stefan-Boltzmann, ocUP@wva PE TOV OmMoi0 N OXUG P tng BegpUIKAG
akKTvoBOAlag Tou eKMEUTEL €va owpa eivat avddoyn pe tnv TETaptn OUvapun tng
amoAutng Beppokpaciag T TG EMPAVELAG TOU:

PocT?

2. O VvOuOG TOU avTioTpoou TETPAYwWVOU, CUL@PWVA HE TOV OT0i0 N LoxUG P NG BEPUIKNG
aKTIVOBOAIQG TTOU EKTEUTIEL £vA CGWHA Eival avTioTpo@wg avaioyn HE TO TETPAYWVYO TNG
amootaong » amd tn mnyn g OgpudTnTac:

Poc—
12

9.2 OEQPIA

9.2.1 Amnapaitnteg MNvwoelg

1. Mnxaviopoi diadoong tng BeppdTNTAC.

2. AktwvoBoAia péAavog cwpatog - Nopog tou Plank.
3. 0 vopog twv Stefan - Boltzmann.

4. MeBodoloyia MNpagikwy Mapactacewy.

5

. O Nopog tou Ohm.

9.2.2 BiBAoypawia
1. ®uoikn yua Emotipoveg kat Mnxavikoug, Tépog 1#, R. Knight, Ekddceig ION 2008

2. Quowki ywa Emotipoveg kat Mnxavikoug, Topog IlI-Oeppoduvapikn, Serway, 1990,
oeA. 122

Mavemotnuiaki ®uoikn, Topog A, H. C. Young, Ekddoelg Mamalnon, 1992
®uoikn, Mépog |, Halliday, Resnick, Ekddcelg Mveupatikog

http://en.wikipedia.org/wiki/Thermal_radiation

o U oa W

http://www.egglescliffe.org.uk/physics/astronomy/blackbody/bbody.html
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9.3 ZYNIZTQZEX NEIPAMATIKHZ AIATATIHX
H melpapatiki owatagn (BA. ZXHMA 9. 1) meptAapBAavel TG £€AG OUVIOTWOEG:

2XHMA 9.1

1. Mwa mnyn Ogppikng aktivoBoAiac. H mnynd auth eivat évag nAeKTplKOG AdumTnpag
TMUPAKTWONG HE VARA amo BoAPPApLIo 6 OTIELPOELOH HOPYR:

Me pnkog =5 mm kai diduetpo d=0,75 mm (MAEUPIK EMiQAvEIA VRUATOC
S, =rx-d -1).
MPOXZOXH! H pgyiotn tdon Asitoupyiag tou Aaumrtnpa givat V=10 V

2. 'Eva Tpo@odoTiKO eVaAAAGGOHEVNG TAONG.

3. Mwa BgppotUAn tumou Moll pe mpodiaypagec:

e Xtabepn cuaiobnoia (Bepuotdon/ Ospikn 10x0) €,=0,16 mV/mW otn TEPLOXN PNKWV
KUpatog 0,15 um éwcg 15 um.

e [eploxn Beppotdoswy, amd 30uV éwg 10mV.
e AlGUETPOC eMPAVELAG 10000V Kateubuvtipa D=34 mm.

4. Auo avaloylkd TMoAUMETPa yia Tn PETPNon tng taong V kat tng évtaon / Tou pelpatog
TTOU TPOWYOAOTOUV TOV NAEKTPLIKO AUTTHpa

5. 'Eva yn@uako moAUHETPO yida Tn PETpNon tTng Bgppotdaong tng BgppomUAng.
6. M Bdon otipi€éng tou Aapmtipa Kat tng 6gppomuAng Moll.
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9.4 MEOOAOAOrIA THX AXKHXZHZX
Me tnv melpapatiki didtagn tng mapouodg pyactnplakng doknong 6a peAetnOouv:

1. O vopog twv «Stefan-Boltzmann», dnAadn n oxéon:
P=¢ c-A-T' 9.1)

omou P eival n aktivoBoAoupevn oxug (o€ Watt) amo avtikeipevo pe euBado smupdavelag A
(o€ m?) mou Bpioketat oe amoAutn Beppokpacia T (o€ K). H otabepd &, maipvel Tipég petaly
0 kat 1 Kat Aéyetal UVTEAEOTAG EKTOUTIAG. TEAOG, O €ival n otabepd Stefan-Boltzmann kat
glvat ion pe:

w

0=567-10"" g (9.2)

2. O vOpog TOU «avTIOTPOWYOU TETPAYWVOU» CUHQPWVA HE TOV omoio n évrtaon Tng
BepUIKNG akTivoBoAiag (dnAadn n BEpUIKA OXUG TTOU EKTEUTIETAL AvA povadda EmMPaveiag)
glvat avtiotpopa avdloyn e To TETPAYWVO TNG amdotacng amd tn Bgpuikni mnyn, otav auty
Bswpeital onpelakn.

9.4.1 EmaAn6euon tou Nopou twy Stefan - Boltzmann

Ma tn melpapatikn emaAnbeuon Tou vopou Twy Stefan-Boltzmann, to aiebntiplo Moll
TTOU PETPA TNV £vtacn tng BEpUIKAG akTivoBoAiag tomobeteital o€ cUyKeKpLUEVN amootaon L
amd ™ Oeppikn mNyn. MetaBaAlovtag tn Tdon Kal tnv €vrtacn Tou pPeUMATOC TOU
TPpoodotoUV Tn BepUIKN TNYNR HETABAAAETAL OUCIACTIKA N Bgppokpacia T Tou VAPATOG TOU
Aaumtipa mupdktwong. MNa kabe Beppokpacia tg Bepuikn mNyng, to aicdntiplo Moll
HETATPEMEL AVAAOYIKA tnv évtaon Ry tng OgpuiKAg aktivoBoAiag otnv amootacn r o€
NAEKTPIKA TAoN N omoia €ival g Tta&ng Twv HEPIKWY mV Kal n omoia HPETPATal PE £va
YneLako pIAtBoAtopeTpo. H guatodnoia &, Tou ateBntnpiou Moll sivat:

mV

Eyv :016W (9.3)

TN

EMPAVELA TNG
o@aipag
S = 4m-r?
loxUg Beppkrig TNYAG
Po)\

Evtaon otnv emegavela
™g oQaipag

2XHMA 1

'‘E0Tw 0Tl Pyy N OAIKA 1oXUG TG BEPUIKAG AKTIVOBOAIQG TTOU EKTEUTIETAL ATO BEPUIKN TINYN
TIOU EKTIEUTIEL (0OTPOTTIKA, ONAAOH HE TOV (010 TPOTO TPOG OAEG TIG OlEUBUVOELG OTO XWPO. XE
amootaon r amd tn Bgppkn TNyn, n €vraon | Tng OgppIkng aktivoBoAiag mou diamepva tnv
emavela, 0a ooltal pe to MNAIKO TG OALKAG 1GXUOG TNG TNYNG TPOG To €uBadd S tng
OQPAIPIKNG EMPAvelag (Ixnua 1):
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'= P? B 4};0:2 -

H Bgppikn 1oxUg Py TNG aktivoBoAoUHEVNG EVEPYELAG TTOU OLEPXETAL PEoA Ao Tn Olatoun Su
aktivag D tou aiebntnpiou Moll, to omoio Bpioketal os améotacn r amo tn Bepukn mNYR,
Ba eival éva mocooto NG OAIKNG LoXUOG Py

jbi By p _p Su_p zD’/4
s S, Mo Telg Tt gyt
D2
P =P, = 9.5
Mook 16p2 ®-5)

Av cupBoAicoups pe Ry tnv €vOelEn Tou HIAIBOATOMETPOU, N 1OXUG Py Tou dlamepva tnv
EMPAVELA Sy TNG £10000U TOU KATeuBUVTAPa Tou atcbntnpiou Moll Ba divetal amd tn oxéon:

R

P,=—“ =R, =¢,P, =
Em
D? g, -D? 1
R, =P =| M ‘P, |-— 9.6
M 0/116_r2 ( 16 0/1] 7'2 ( )

Opwg amo tov vopo Stefan-Boltzmann n aktivoBoAoUpevn Beppiki 1oxUG amo éva cwia HE
€PBadod empavelag A, os Bgppokpacia T, divetal amo t oxéon (9.1):
P,=¢-A-c-T'

0.

Ao g Ixéoelg (9.1) Kat (9.6) mMPOKUTTEL TEAIKA N OXECN TOU CUVOEEL TNV TAPAUETPO Ry
mou Kataypdgel 1o aiedntiplo Moll, amd tnv amdéotacn r amo tn OeppIKA TNyR ToU
Bpioketal oe Beppokpacia T. ZUYKEKPLUEVQ:

.D*.g -4 1
RM=(‘9M &r UJ-T“-— (9.7)

16 P’

Zuvoyiloupe TIG TAPAPETPOUG TTOU eUTEPLEXOVTAl otnv oxéon (9.8) kal s€aptwvtal amd 1o
aiodntnpto Moll kat amd tnv Beppiki TNYRA:

Ocgpuikn ntnyn AteOntnpio Moll
g | ZtaBepa ekmopmng (0<g.<1) ey | EuaieBnoia Moll (0.16 mV/mW)
A | EuBado smipaveiac D EpBado dwatopng
T | @gpuokpaocia r Amdotaon mnyng-Moll

H oxéon auth pmopsei va eldwbei wg cuvaptnon 6Uo PETABANTWY, TNG ATOCTACNS I' KAl TNG
Beppokpaciag T, ivat SnAadn:

R, = f(T.r)

Oa yivel melpapatikn lepeuvnon NG oxéong (9.7) wg mpog ta 6U0 auTd QYUCLKA HEYEDN:
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9-5

Ma otabepny améotaon r n oxéon (9.8) Oa yivel cuvaptnon povo tng Beppokpaciag T Tng
mnNyng. Omdte pmopoUpE va amAOTIOICOUKE TN GXEON OTN HOPYR:

R,=k-T? (9.9)

‘Onou k sival n otabepa:

2
_aDE A 1y (9.10)
16 7

2tnV mapoucd €PyAcTnPlakn doknon avapéverat Ott ot evoeifelg mou Ba Kataypdyel to
aobntnplo Moll eival avdloyeg pe tn TETAPTN OUVAUN TNG BEPHOKpaciag tng BEPHIKAG
mNyNng, Ba eAsyxBel emopévwg n toxug g Zxéong tou vopou Stefan-Boltzmann (9.7). Eav
oxeOlaoel Kaveig tn ypagiky mapdotacn Ry=f(T), (ZXHMA 9.2) dgv pmopei va e€ayayel
dapeca Kapla mAnpogopia mapd povov OTL auth, OMTIKA TOUAAXIOTOV, HOLAlel PHAAAOV HE
Ypa@ikn mapdotacn n-ootoU Babuou cuvaptnong, omou n>2.

k

16
Ry

(mV) 14 .
12

10

8

0 500 1000 1500 2000 2500
T (K)

2XHMA 9.2

Mwa ouvnBng TEXVIKA TOU XPNOIHOTOLEITAl Of TETOLEG MEPIMTWOELS (OTWG TEPLYpAPETAl
avVaAUTIKA OTNV £pyacTtnplakn acknon 2), €ival va petatpéyoupe ta dsdopéva (T, Ry) o€
éva véo {elyog TIHwV Tou n €€Aptnon Toug va eival ypaupikn. Tétowa Omwg 6a doupe
apéowg eivat ta feuyn (InT, InRy). Mpaypati,, amd tn Aoyapibunon tng Xxéong (9.9)
TTPOKUTITEL OTL:

InR,, =In(kT*) <
M

InR,,=Ink+4-InT (9.11)

‘Etol, ywa va eivat n cuvaptnon Ry=f(T) t€taptou Babuou, MpEMEL N ypaAPIKA Tapdotaocn
(ZXHMA 9.3) tng ouvaptnong InRy = f(InT) va avtiotoixei o cuvaptnon 1% Babuou pe kAion
Tou va eival ion pe tov ekBETN mou €xel n Beppokpacia T otn Zxéon (9.9) OnAadn ion pe +4.
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2XHMA 9.3 2XHMA 9.4

Evag OeUtepog tpdmog emBeBaiwong tng oxéong (9.9) eivat n oxediaon ™G YPAPIKAG
mapaotaong TG ouvaptnong Ry=f(T?). Av ta pey€0n Ry kat T cuvdedvTal ypappikda (IXHMA
9.4) eivat dnAadn n ouvaptnon Ru=f(T?) 1°° BaBpou, téte 0 Vopog Stefan-Boltzmann
emBeBalwvetal. H kAion k mpEMeL va €ival {on PE TO GUVTEAECTH TTOU UTIAPXEL OTN OXEON
(9.9) n TN Tou omoiou mpoacdiopiletal amd tn xéon (9.10).

9.4.2 EmaAnBsuon tou Népou 1/r? yia tn Osppikniy AktivoBoAia

21N MEPIMTWOoN autn n Bepptkn TNyn Tpoodoteital pe otabepn taon Kat peUPa OmoTE
aut 6a aktivoBoAsl otabepn BepUikn XU avd povada empaveiag. Amopakpuvovtag to
aiodntnpto Moll amod tn Beppikn TNYN yia Kabs amootacn r amo auth Kataypdgstal ce mV
n avtiotoixn évtacn Ry tng OgpUIkNG akTivoBoAiag amo 1o aiedntipio Moll. H IXEZH 9.7
pTTopEl va el0wOel TAEOV WG

Ry =—| omou (9.12)

g, D¢g-Ac
16

Qotoco n oxediaon TNG YPAPWKAG mapdotaonG Ry = f(r) 0ev TPOCEEPEL AUEDN
TAnpoopia mépa amo To yeyovog OtL Ba maplotavel umepBoAn TN Hopeng (~1/r") pe nx1.
Emdiwkoupe ava tn petatpomn twv OOOUEVWY Of £vad VEO OET TIOU vd OUVICTOUV
ouvdptnon 1% BaBpou. Etot, yia va emaAnBeubei o vopog 1/r? ot U0 GUVABELG TEXVIKEG pAG
dlvouv:

B = T’ (9.13)

1. Metaoxnpatiopo twv 0sdopévwy o (lnr, InRy). H ypaglki mapdotaocn Tng cuvaptnong
InRy=f(lnr) va eival mpwtou BabpoU kat emmA£oV va £xel KAion ion pe a = -2. Mpaypart,
AoyapiBpilovtag v (9.12), maipvoups:

InR,, =In(8-r2) R, =InB+Inr? <[InR, =Inf—2-Inr 9.14)

2. Metaoxnpatiopd twv 6edopévwy o€ (1/r%, Ry). H ypa@ikn mapdotacn g cuvaptnong
Ru=f(1/r%) mpémel va sivat mpwtou Baduou.
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9.4.3 MéEtpnon tng Oeppokpaciag tng OgppIkig Mnyng

Ma N melpapatikn HEAETN TwV VOHwWY TNG BepUIKAG aktivoBoAiag n Bepuiki TNyn Tou
Ba xpnowomownbei Ba eivat 1o vApa amd BoA@pPdulo €vOog nNAEKTpIKOU Aaumtnpa
TUPAKTWOoNG TOoU oTolou N wHIKA avtiotaon R(6) otn Beppokpacia 6 divetal amd tn oxéon:

R(6) = Ro(1 + ab + B8?) (9.15)
Onou

R €ivan n avtictacn tou vApatog tou Aaumtipa otn Osppokpacia 6=0 °C, a=4,82-107 K" kat
8=6,76x10" K*

2tn Beppokpacia mepiBAAAovtog B, n avtictacn Tou vipatog Ba divetal amd tn oxéon:
R(6) = Ro(1 + ab + BE) (9.16)
Alaipwvtag Katd péAn tig IXEZEIZ (9.15) kat (9.16) éxoupe:

RO)  1+a0+ po’

- - (9.17)
R@O.) 1+0a8 +p0;
Ma pa péon Beppokpacia mepiBaAovTog 6,=20 °C n Ixéon (9.16) yivetal:
Lw=0.912+4.43><]0‘3<9+6.16><10'702 (9.18)
R@®,)

. . . . R(0) , .
210 2XHMA 9.5 divetal n ypa@ilkn mapactacn cuvaptnong R, ) = f(6) amo tnv omoia

nmpocdlopiletal n BpPOKPAsCia ToU VAPATOCG TOU AQUTTAPA TTUPAKTWONG d@oU TTPpWTA PE £va
WHOMETPO HeTPNBel n avtiotacn R(6,) vApatog otn Beppokpacia mePIBAAAOVIOG Kal oTn
OuVvEéxeld, pe Tn Bonbewa tou vopou tou Ohm, yla kd@Be taon V kat €vraong pevpartog /
peTpnOei n avtiotaon R(6) = V/I.

Omote amod Tn ypd@lKn mapdotacn tTng cuvaptnong 15(20)) = f{0), ywa kdbe Aoyo R(6)/R(6,)

nmpocdlopiloupe TNV avtiotoixn Beppokpacia 6 Tou VAPATOG ToU AQUTTAPA MUPAKTWONG N
omoia og Babpoug Kelvin Ba sivat ion pe:

T (K)= 6(°C) + 273 (9.19)
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2XHMA 9.5. XapaktnploTikn KapmUAn OXETIKNG avtiotaong - Ogppokpaciag yla to vipa
BoAgpapiou Tou Aaumtipa mupdktwong (6, = 20°C)
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